

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
TRIMESTRE

En la Región Valenciana, 450 pesetas.
En el resto de España, 500.
Extranjero, 700.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARVADO DE CORREOS 199

TELÉFONO 17

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

ASUNTOS DEL DÍA

Del momento económico

Aigo sobre transportes

El director del periódico A B C, desde San Sebastián, ha comunicado a su diario que hablando con el ministro de Estado, señor Dato, éste se ha producido en términos tan claros y categóricos, y a la vez tan fundados y convincentes, respecto al designio del gobierno, que conviene los conozca la opinión para quedar completamente orientada. Lo que se propone hacer el gobierno es no requisar tales o cuales buques, sino todos los de la marina mercante, para establecer un servicio de comunicaciones con aquellos países de los cuales necesitamos traer productos que aquí no existen.

No late el corazón por lo que tenemos, sino por lo que no tenemos. Aquello que nos falta es justamente lo que nos hace vivir. Que no nos hagan hablar de lo que sabemos; lo que nos interesa es lo que ignoramos. Hoy no somos lo que somos, sino lo que todavía no somos.

En estos barcos—ha dicho el señor Dato—al hacer el viaje de ida, enviaremos aquellos productos que, por tratados o demandas, fuéramos que remitir, puesto que esas naciones no solo nos piden dinero por sus géneros, sino que, a la vez, nos imponen la obligación de ceder aquellos artículos que nosotros producimos y que allí hacen falta. Por ejemplo, para enviarnos carbón, petróleo y algodón, nos imponen el envío de mineral de hierro, aceites vegetales y otros.

Así termina don Luis de Zulueta en *El Liberal*, de Madrid, un atractivo e interesante artículo, que por título lleva "La luz que no vemos y la voz que no oímos". En él se ocupa de un verdadero extraordinario caso de constancia, lesón y voluntad de acero; veamos:

El gobierno apoya esta petición argumentando que nosotros no establecemos ese comercio para satisfacer atenciones superficiales ni ningún deseo de lujo, puesto que los artículos que vamos a buscar nos son absolutamente indispensables para la vida nacional, como: verbigraña, el algodón para las industrias textiles, sin el cual se arruinarían una porción de fábricas, etc.

«Genocidio es el caso psicológico de Helen Keller; pero cuanto más se leen sus escritos, resulta más sugestivo el estudio de esta alma. Se trata, como todos saben, de una mujer ciega y sordomuda. Tiene una cultura muy superior a la del promedio de los hombres normales, conoce varios idiomas, escribe sobre sociología, sobre estética, sobre religión, se ha formado un concepto reflexivo del universo y de la vida humana. Y todo ello fundamentalmente, con el tacto. Es decir, con la complejidad de percepciones que bajo el nombre de tacto solíamos involucrar.»

El presidente de la Federación americana del Trabajo, M. Gompers, con otros delegados americanos, marchará el 17 de noviembre a Londres, para tomar parte en el Congreso de las Trade Unions.

«No es verdad que parece cuento de hadas? ¿Será posible que una persona que no ve, ni oye, ni habla, haya llegado a sobreponerse de tal modo, que pueda escribir sobre los colores y sobre los sonidos?»

En una declaración pública se explica el viaje de los trabajadores americanos del modo siguiente:

«Qué gran ejemplo de lo que puede la férrea voluntad! ¿Qué demostración tan grande de que *quierer es poder!*»

Los organismos laboristas, en todos los puntos aliados, no se comprometerán jamás a una paz de compromiso con las Potencias Centrales.

«Respecto al primero, escritores de diferentes ideas y procedencias convienen en que se resolverá fácilmente, porque la producción mundial cubrirá (según los cálculos mejor basados) las necesidades probables.»

No puede existir paz entre la autocracia y la democracia; es necesario que una u otra sucumban.»

«En cuanto al segundo, ya es otra cosa muy distinta. La mano del hombre puede influir poderosamente en uno u otro sentido y hay, es casi flexible para darle la suficiente consistencia y estabilidad que una situación extraordinaria requieren cuando se trata de la tranquilidad de los pueblos.»

M. Gompers irá acompañado por el presidente de la Unión de albañiles, M. Bowen; por el de la de zapateros, M. Paine; por el de la de fundidores, M. Frey, y por el redactor del *Journal des Mineurs*, M. Valas.

«Es, pues, el problema de capital importancia para los días que se acercan, el de los transportes, o sea el relacionado con los medios de comunicación. En sus tres aspectos internacional, nacional y regional, sería interesante un estudio detallado; pero las exigencias de un rápido trabajo periodístico nos impiden hacerlo; dediquemos tan solo una línea, condensando todo lo posible la impresión que el asunto nos merezca.»

Además, la Liga socialista democrática, presidida por M. Spargo, que visitó recientemente Francia, ha aprobado una solución, formulando las condiciones en que tomará parte en la Conferencia socialista internacional.

«Respecto a los transportes internacionales, los encontramos en *El Sol*, de Madrid, un ligero trabajo referente a los Estados Unidos, digno de estudio, del cual entendemos oportuno reproducir algunos párrafos de lo que se refiere, naturalmente, a las empresas españolas, y que además de la actualidad, encierra un gran ejemplo, que el gobierno español debería tener muy en cuenta.»

Dichas condiciones son las siguientes: «Primera. Los delegados socialistas sólo serán admitidos en la Conferencia, si declaran previamente, que aceptan las 14 declaraciones enumeradas por el presidente Wilson el 8 de enero último, así como el programa de Londres; y

«Dice así uno de ellos: «Una ley de 21 de marzo de 1918 autoriza al presidente de la República de los Estados Unidos, después de haber tomado posesión de ciertos ferrocarriles y otros medios de transporte, a convenir con otras empresas respectivas, el garantizarlas mientras dure la incautación una indemnización igual aproximadamente a la que haya representado el producto medio de la explotación durante los tres años anteriores al 30 de junio de 1917, siendo los beneficios que excedan de esto para el Estado.»

Segunda. Todos los delegados deberán reconocer que esta guerra es una guerra entre la autocracia y la democracia.»

«En esta labor, grandes obstáculos salen al camino. El Estado oficial actual no tiene autoridad ni competencia, ni libertad moral para acometer la labor. Por eso el problema es, ante todo, un problema de la España no oficial, y es ineludible una agitación de la opinión conciliada con la emoción y la firmeza de una obra de nuevo, de efectivo patriotismo.»

Los delegados de los países autocráticos deberán comprometerse a emplear todos sus esfuerzos para el derribamiento inmediato de sus gobernantes.

No tienen desperdicio los párrafos que siguen:

«En los contratos de incautación se tomarán medidas adecuadas para la conservación, reparación, renovación o depreciación del material, para la creación de fondos de reserva necesarios para ella y para cuanto sea preciso a mantener en el taller y los bienes de la empresa en el estado de conservación que hubiera al comenzar la incautación, e igualmente se mantendrá durante el período para que el Estado se reintegre de los gastos hechos en mejoras, ampliaciones y reparaciones de éstas. Con cargo al capital de explotación, puede emplear el presidente las cantidades que estime necesarias o convenientes en la utilización y explotación de capitales, o para la compra, construcción, utilización y explotación de buques, barcas, etc., en las vías fluviales, en los canales o en las costas. Mientras dure la incautación y siempre que lo exija el interés público, el presidente podrá establecer, modificar, suspender, reanudar, etc., etc. Esta ley, que se declara a sí misma extraordinaria, y dictada para remediar la situación derivada de la guerra, dice también que la incautación continuará durante un período razonable, después de firmada la paz, período que no bajará de un año y nueve meses.»

«No es sencillamente práctico cuanto esa oportuna ley establece? Pero veamos algo que haga referencia a los transportes nacionales.»

Dato, el ministro de Fomento, señor Cambó, a un redactor de *El Sol*, hace pocos días:

«Es necesario que el Estado se proponga y ejecute el rescate de los ferrocarriles. El negocio ferroviario ha sido considerado siempre como un fin, como el fin último, y yo creo que debemos tomarlo como un medio para desenvolver la riqueza española como un magnífico instrumento de expansión industrial y comercial. Yo quiero que la opinión española esté muy bien enterada del problema de los ferrocarriles; quiero que cuando se discuta este tema trascendental, nadie pueda alegar ignorancia. Para ello preparo tres grandes tomos, que contienen multitud de gráficos y servirán a modo de biblioteca de consulta, en la que podrán ir formándose con minuciosidad, todos los que deseen seguir el asunto de cerca y se interesen por las soluciones que ofrezca el gobierno.»

«Estos tres tomos estarán compuestos y editados el mes próximo. Haré una tirada de tres mil ejemplares y los repartiré convenientemente. A mi juicio, en el negocio de ferrocarriles, es menester que el Estado se reserve el derecho de fijar las tarifas, con el objeto de que pueda establecer precios combinados para facilitar la exportación y el tráfico en el litoral y en las relaciones del litoral con el interior.»

«Vive alejado el productor y el mediador de la política económica de nuestros ferrocarriles. Quien por experiencia lo haya visto, en un 90 por 100 de los casos, sabrá que nuestras tarifas son sencillamente la traducción a impreso de conversaciones y regates tenidos en la oficina de los jefes del Tráfico por comerciantes animados del afán de hacer negocios, y compañías por el afán de llevar la parte del león, pero sin que se oigan a terceras personas, no digamos que tampoco de un modo serio a los representantes de los intereses vitales de nuestra producción.»

«Y termina el señor Bernis con la siguiente oportuna recomendación: «España tiene que pensar en la nacionalización de sus líneas, precediendo la labor de una robusta política de autoridad frente a las empresas, a las que al menos, durante algún tiempo, hay que obligar a cumplir con los deberes de tales concesionarios.»

«En esta labor, grandes obstáculos salen al camino. El Estado oficial actual no tiene autoridad ni competencia, ni libertad moral para acometer la labor. Por eso el problema es, ante todo, un problema de la España no oficial, y es ineludible una agitación de la opinión conciliada con la emoción y la firmeza de una obra de nuevo, de efectivo patriotismo.»

«El aspecto regional de los transportes es el más extenso y del que más podría hablarse, a pesar de sus menores dimensiones; el solo constituiría un capítulo de

indudable actualidad y colosísima labor; pero no hagamos interminable éste. Resolucionalmente se ha creado el "Comité encargado de la emisión de cedulas ferroviarias", del cual es comisario regio el señor Garriga Masó, senador regionalista catalán, y a manera de lo que suceda en Bélgica, puede ser la base para que se constituyan multitud de ferrocarriles secundarios, que sirviendo directamente a la región, y aún más a la provincia, contribuirán eficazmente a enlazar las grandes capitales y a desarrollar el tráfico nacional.»

«Si en el extenso plan de obras públicas que el señor ministro de Fomento prepara, se dedica la atención que merecen las carreteras provinciales y los caminos vecinales, seguramente llegaremos en mejores condiciones de las en que estamos, los españoles, al instante crítico de la verdadera crisis de los transportes.»

«Es evidente, pues, que si Helen Keller, la americana sorda, muda y ciega, con su alma aprisionada de tal modo, encuentra y seduce, según dice el señor de Zulueta, cuando escribe sobre un paisaje nevado o sobre una noche estrellada, no le ha de ser imposible al pueblo español romper con su tradicional *zambra* *cerca otro día* y hacer lo que su existencia y la actualidad reclamaban auscultando el porvenir.»

J. A. B.

Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería

Celebró sesión este organismo y se ocupó del informe emitido por el ingeniero agrónomo don Rafael Janini, sobre plantaciones de arroz fuera de coto en la provincia de Valencia. El Consejo acordó estimar fundadas las conclusiones de dicho informe, en las que se afirma que no es procedente ante las actuales circunstancias de España y mundiales, mandar arrancar las plantaciones de arroz fuera de coto en esta provincia de Valencia, y en la campaña, cada penúltimo, el agua cada día, y a compás de las horas que se sienten deslizar carentes, suaves como las nubes (bajetas de lusión), el valle suspira, y un rufesol dice la poesía infinita de las cosas.

«El cromo poema de melancolía. Enlombamos una canción, y la voz suena con cadencias misteriosas, ignoradas. A los lejos, las luces de unos pueblos parecen estrellas colgadas de los montes. Y del más lejano, donde hay fiestas, parten luminarias, volando al cielo como una ansia, perdiéndose la ardiente estela en el confín.»

Con el alma ebria de poesía, regresamos al balneario, y el descanso es más gustoso entonces, después de la visión maravillosa. Por la entreabierta ventana llega hasta el lecho la luna, como una espada brilladora.

Benimarfull, agosto. FERDINAND. Ayer fué autorizada la exportación de 343.750 kilos de arroz.

El gobernador civil multó ayer a Elvira Gimeno, Dolores Violeta, Carmen Ruiz, Josefa Carrón y Elisa Sarzo, por vender huevos a precio superior al de tasa.

Ayer fué recibido el siguiente telegrama: «El delegado de los agricultores arroceros de la región valenciana, señor Zamorano, ha visitado al presidente del Comité arrocero, señor Morote, interesándose en la intención de la Junta provincial de Subsidencias, los señores Galindo y Martí, presentando a los fabricantes de harinas, Abastecimientos.»

El señor Morote manifestó ser de justicia acoger la solicitud de los agricultores que desean ingresar en la Federación, fijando una cantidad proporcional a las aportaciones destinadas a exportación, siempre de arroz elaborado, juzgando suficiente representación dos vocales agrarios, y encareció la necesidad de formar una estadística exacta de la nueva cosecha.

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer mañana con el señor Sánchez Andú y el señor Montañés, en representación de la Junta provincial de Subsidencias, los señores Galindo y Martí, presentando a los fabricantes de harinas, como son varias las denuncias formuladas contra determinados molineros, por retrasar la entrega de los pedidos que los hornos les hacen, se acordó notificar a todos los fabricantes, por mediación de

guerreros de los nobles valencianos, en aquellos tiempos en que los hombres foren más grans que han segut may.

Esta fortaleza, construida en lo segle XVI por don Juan Blana de Cardona, creuen algúns que donó nom a la veina vida, pero si esta creencia no está, ni pot estar fonamentada, porque va en l'any 1397, el poble de Torrelablanca fou saquejat per als corsaris berberis, donant lloch a la expedició que foren les galeres valencianes a Tetelís; viaje trunfal en el que el gromi dels blanquers rescató la custodia robada, y Jaume Pertusa barrejà la ciutat rescatada també als cristians cautius; darrere y Jaume Pertusa barrejà la ciutat rescatada episcopi intim digne de remembransa.

En el primer momento Luisa donó un crit d'espasme al veure aquell home desgrenyat, polsós y ensangrentat, més ensgrenyat de conté conte exacte de la situació, y abraonase al home que l'havia besat, li arané una browning de les mans.

Enric, al que se li havia pujat el cór a la gola, tancaba la eixida del cenador en talant decidit. En aquell crític moment, avançant Luisa, se posá davant de son marit, y donant a ses paraules la solemnitat de la definitiva, digué: Perdonam, Enric... esta llaguer... me necessitava, y ha vegut... És el meu germà.

Lo meu Tresor Com sentinella avançat de les montanyes de Hirta, se alza una masia y almenada torre de aspecte marcadament mig-eva, al peu del poble de Torrelablanca.

El yacher que la contempla al pasar en el tren, recorda sens voler les empreses

Crónicas veraniegas

Visión de maravilla

El balneario, en reposo, duerme arrullado por el rumor de un viento sonoro, música suspirante de la arboleda. La noche es un grato motivo para que la ilusión camine por floridos senderos, para que despierte el ansia de infinito que vibra en nuestra alma. Asomados al balcón de nuestro cuarto, la noche estrellada, con su prodigioso poder evocativo, ha despertado este misterioso afán.

Y bajo las estrellas, donde es más positivo el encanto de una confidencia, hemos acordado vagar por el valle. Sentamos afuera y sentados en lo íntimo la acariciadora y placida emoción de aquella deliciosa armonía de azules de la noche bella, la alegría de un hallazgo sentimental.

«Hacia ellas, hacia la vaguedad del cielo, al horizonte, dejamos volar los sueños. Las estrellas, leves lámparas de plata, dejan caer un rocío luminoso, inefable. El nocturno lírico del valle, que parece encantado por una brujería, tiene aroma de leyenda bética.»

«Sintiendo en el alma el encanto de la noche, que habla al espíritu, urdiendo en nuestro corazón quimeras de luz clara, quimeras de plata viva, avanzamos por los caminos, solentadosamente.»

«En lo alto brillan las constelaciones, y en la campiña, cada penúltimo, el agua cada día, y a compás de las horas que se sienten deslizar carentes, suaves como las nubes (bajetas de lusión), el valle suspira, y un rufesol dice la poesía infinita de las cosas.»

«El cromo poema de melancolía. Enlombamos una canción, y la voz suena con cadencias misteriosas, ignoradas. A los lejos, las luces de unos pueblos parecen estrellas colgadas de los montes. Y del más lejano, donde hay fiestas, parten luminarias, volando al cielo como una ansia, perdiéndose la ardiente estela en el confín.»

Con el alma ebria de poesía, regresamos al balneario, y el descanso es más gustoso entonces, después de la visión maravillosa. Por la entreabierta ventana llega hasta el lecho la luna, como una espada brilladora.

Benimarfull, agosto. FERDINAND. Ayer fué autorizada la exportación de 343.750 kilos de arroz.

El gobernador civil multó ayer a Elvira Gimeno, Dolores Violeta, Carmen Ruiz, Josefa Carrón y Elisa Sarzo, por vender huevos a precio superior al de tasa.

Ayer fué recibido el siguiente telegrama: «El delegado de los agricultores arroceros de la región valenciana, señor Zamorano, ha visitado al presidente del Comité arrocero, señor Morote, interesándose en la intención de la Junta provincial de Subsidencias, los señores Galindo y Martí, presentando a los fabricantes de harinas, Abastecimientos.»

El señor Morote manifestó ser de justicia acoger la solicitud de los agricultores que desean ingresar en la Federación, fijando una cantidad proporcional a las aportaciones destinadas a exportación, siempre de arroz elaborado, juzgando suficiente representación dos vocales agrarios, y encareció la necesidad de formar una estadística exacta de la nueva cosecha.

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer mañana con el señor Sánchez Andú y el señor Montañés, en representación de la Junta provincial de Subsidencias, los señores Galindo y Martí, presentando a los fabricantes de harinas, como son varias las denuncias formuladas contra determinados molineros, por retrasar la entrega de los pedidos que los hornos les hacen, se acordó notificar a todos los fabricantes, por mediación de

guerreros de los nobles valencianos, en aquellos tiempos en que los hombres foren más grans que han segut may.

Esta fortaleza, construida en lo segle XVI por don Juan Blana de Cardona, creuen algúns que donó nom a la veina vida, pero si esta creencia no está, ni pot estar fonamentada, porque va en l'any 1397, el poble de Torrelablanca fou saquejat per als corsaris berberis, donant lloch a la expedició que foren les galeres valencianes a Tetelís; viaje trunfal en el que el gromi dels blanquers rescató la custodia robada, y Jaume Pertusa barrejà la ciutat rescatada també als cristians cautius; darrere y Jaume Pertusa barrejà la ciutat rescatada episcopi intim digne de remembransa.

En el primer momento Luisa donó un crit d'espasme al veure aquell home desgrenyat, polsós y ensangrentat, més ensgrenyat de conté conte exacte de la situació, y abraonase al home que l'havia besat, li arané una browning de les mans.

Enric, al que se li havia pujat el cór a la gola, tancaba la eixida del cenador en talant decidit. En aquell crític moment, avançant Luisa, se posá davant de son marit, y donant a ses paraules la solemnitat de la definitiva, digué: Perdonam, Enric... esta llaguer... me necessitava, y ha vegut... És el meu germà.

Lo meu Tresor Com sentinella avançat de les montanyes de Hirta, se alza una masia y almenada torre de aspecte marcadament mig-eva, al peu del poble de Torrelablanca.

El yacher que la contempla al pasar en el tren, recorda sens voler les empreses

los señores Galindo y Martí, que los que no estén al corriente en sus entregas serán excluidos del derecho de recibir trigo del cargamento que trae el vapor "Birtolo", y los que le sucedan.

«Para comprobar la conducta de cada uno de los hornos, se convino en que en lunes próximo, antes de las doce del día, entreguen en el negociado de Subsidencias del Ayuntamiento los comprobantes que firman los horneros al hacerse cargo de la harina, desde la fecha en que rigen dichos comprobantes.»

Una comisión de patateros visitó ayer al gobernador, para rogarle que interese de la Compañía del Norte, destine el número de vagones necesario para el transporte de patatas.

El gobernador hizo inmediatamente la gestión. Con respecto a los 100 vagones de patatas al precio de 20 pesetas, que ofrecen a la entidad valenciana que quiera comprarlas, dijeron los comisionados que avisado al señor Climent, éste acudiría el próximo lunes, a la hora que el comprador señale, y ante el notario que el mismo designe, para formular el contrato de compraventa.

El gobernador civil fué visitado ayer por una comisión, que le dió cuenta de la junta celebrada para tratar del reparto de algarobas entre cosecheros y dueños de caballerías.

LA GUERRA EUROPEA LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Correspondencia telegráfica) Madrid 24, a las nueve noche.

«Leyendo *La Victoire*, se ve que esta ocasión, como en la primavera de 1917, los alemanes se retiran voluntariamente, con la única diferencia de que entonces pudieron burlar la vigilancia de sus enemigos, que no se percataron de que los alemanes se marchaban, hasta que éstos estaban lejos, y en la actualidad los han sorprendido en su retirada, dando lugar a la sorpresa a distintos combates; pero lo logrado por los aliados no es precisamente para que se envanezcan, como lo hacen, pues con un croquis de conjunto a la vista se observa que no han llegado aún, ni con mucho, a las posiciones que tenían en 24 de marzo.»

«En el sector comprendido entre el Oise y el Aisne, los franceses están nuevamente detenidos delante del Ailette, y los que atacan son los ingleses desde el Str de Arras a Lihons.»

«Han conseguido apoderarse de unos cuantos pueblos y de unos millares de prisioneros (no concretan cuántos), y se encuentran a unos cinco kilómetros de Ba-paume.»

«En algunos puntos han avanzado poco más de dos. Bueno será advertir que en el radiograma de Nauen hacen observar que los ingleses han dado en llevar delante de sus tropas de ataque masas de prisioneros alemanes.»

«No comento, porque comentar no se puede. Cito la noticia. Otra muy interesante he de hacer constar. En una abocación del general Foch a los mineros ingleses que publica *El Hombre Libre*, se dice así: «El carbón es la llave de la victoria. Trabajad, mineros; no perdáis un instante para apurarse la obra de la paz.»

«Y como comentario de ese periódico, se lee lo que sigue: «Sir Gay Colthrop ha hecho un resumen de la situación, despojado de todo artificio, hablando así: Nos encontramos en presencia de un dé-

bedors de la situació de aquesta vida, se proposaren interessar-la en asiduatats amoroses, visites, cabalgades de casa y tots els artifices que posen en choc els enamorats pera rendir a la dona objecte de les seues ansies. Pero tots pergueren el temps, perquè ella, recatada y honesta, rendint cult al record de son volgut marit, ronegament donava outils a les demandes dels humils, y als pobres que de ella necessitaven.»

«No per això oblidé les relacions que la unien a les famílies nobles en ella empentades, y en els principals prohoms de Valencia, als que serví en gran manera en la retirada que foren Estelles y Coll al front de els Ajornaments el any 1527, puix albergá y aprovisioná a ses espases durant 15 dies al ejercit del nobla valencia.»

«Conta la tradició que al retornar vencedor a la torre el Duc de Segorb, li dia a donia Blanca, que en temps de tanta revolta, era perillós pera una fembra que tenia nomená de rica, el viure a soles en un punt en que els corsaris ó la gent mallavrada podien sospensió-la ó robarla: A lo que contestá donia Blanca molt tranquil-»

«Lo meu tresor el guardo en el sofemani de esta torre, y son así prou gent pera defensario y la meua vida este sortia que la defensarian els torrelablancs.»

«Estes paraules, comentades per els caballers y gent d'armes, se escamparen per el poble, donant lloch a que les gentes donaren proporcions fantástiques al esmentat tresor de donia Blanca de Cardona.»

«Pasé el temps. Els corsaris tornaren a fer atre desembarc en aquelles plajes; més al vore que la vila estava defensada per la torre, no foren osats de repetir el atac y caigueren sobre Alcalá, d'ahon foren rechazats en la porta de la Verge de la Poma. (1)»

(1) Esta image se conserva encara en la iglesia parroquial.

Cuentos valencians

Per lo Baró de Alcahalí

(CONTINUACIO)

sotrits ó més identificats en aquellos expansiones indigenes esperaban al resplandor animal, y era de vora com se elevava aquella massa de gent entre bramidos de alegría, crits de protesta, gemidos de llisats, blasfemias y rialles, cuan algúns, espantajats als animals fins enardirlos, y describit circuls de foc en les encases haches, se obrían pas entre els que procuraven a força de colps y burjonas que calguera el ginet, el cavall i els dos plegrats, darrere d'aquella revolta y esglayada massa humana.

«El ministro, resignado en su misión de conservar el órde, se sentía como un soldado, patint interiorment per no poder prendre part activa en divertísio tan atrayent, y els hòmens proyecten en un migreure fraternal aplaudien aquells desfogaments juvenils, que els remembraven temps més felissos.»

«Sol aquell esgarriño abalot arribava al paroxismo, cuan fugint ó fingint fugir dels colps y les burjonades, algúns ginetes se ficava pegant bots y cabrioles en els portals con les facines y fadrins meigs valents, se rebullían y espantaban encanals de rieres, en ónes humanas de dulcos y clasificació.»

«En aquell entonces, la chilladisa era infernal, y els magullaments tan expresius, que hòms y dones entremetats sortien en la furia d'aquells portals con si foren pedres tirades per una catapultilla.»

«Pero así te divertix, Enric?—torná a preguntar nerviosament Rósa. «Ya m'ha fet dos voltes el mateix pregunta, lo que m'fa comprendre no t'ha segut molt grat el que vinguerem junts a esta festa.»

«Tal volta asertes. «Y pes qué no t'as quedat en Luisa? «Més haguera valgut; perquè t'haguera aforrat algun dígit. Me sentí hui tant roïn, tant perversa, que ya este saborejant la fel de un cataclismo. Mira... afegei un vore fosc armitante a ell. Encara que ya poca llum, mira ara estos ulls. No t'roves en ella ningún llamp que t'espiguis? No veus que flamejen sinistres d'odi y de vengansa?»

«La infernal chilladisa a anava amortint-se. Els ginetes creuaven a gaóp oriant l'oscuritat en la estela de espumes de llurs flamejants antorches. «Luiseta s'havia adormit en la cadira, y Rósa acostante més a Enric, cual si volguera fascinarlo, continuava: «He vengut, entant he, perquè no puec més, la angúnia brolla de este cor nafra, y m'afege. Necessite conhórt t'convenert de lo que passa. Y per só he vengut, perquè este loca, perquè t'ad.»

«El estampit de una carcassa augefá la veu d'aquella malavirada creatura. La menuda pegá un sorit, mes no se despariá. «Pero qué diu esta dona? ¿De qué me vol convenser? «De que mentres pera mí sería orgull el ser amant t' esclava teua, mentres yo t' sacrifique tot fins l'honra per el teu voler, t'altra...»

«L'altra, qué? «L'altra t'enganya. «Insensata! T'has la vida si menys, barbúta sordament Enric, cretant en forsa les monyiques de Rósa. «La sórt está tirada; yo vull ser teua, y ella está ara mateix en brazos d'atre en el cenador del teu jardí. «Mentis, vivora.»

«Cautelosamente, casi a rejoncs en l'leó que espia la presa, doná la volta a la em-

«Conceixes la letra de la muller? Llig si pots en esta fulla de sextant i fatidie naper. En má tremolosa, agarrá el fatidie naper, s'acostá als ciris-ques alumenanen al Sant, pero la ira el cegava y conegué la letra, pero no pogué llegir. Rósa, prenent el paper de llurs mans y posant lo a tres-llum llegí estes paraules, úniques que allí se distinguiren: «...mit... hui... di... és... asóles. ¿Endivines este guitec de la honra?»

«La presencia de la mayorlessa interrumpi aquella dramática essena. Se despediren maquinalmente de aquellos bonos gentis y sortiren al carrer. «Ara—ordená secament Enric—dú vosot a la chimenea a este del marqués, y li diu que yo m'envaiz a esta pasajera.»

«Aquellos vestí escopivat per l'home que adorava h' feu més dany a Rósa, que el temor de la tragedia que acabava de provocar. «Con la vida se compón de contrastes, mentres la gent jove del poble, cansats uns, gojosos altres y caribombats el mes, se julanven con se jultan en dia de vent les fulles en remolins; mentres altres se encaminaven en jutilós soroll paca les fogueres, dient "allavonts esta festa era més divertida", Enric volava per aquellos sendes sens donarse conte del estat físic y moral en que se trobava.»

«De aquesta conformitat caminá gran rato fins que va vore a la llum de la lluna la silueta de sa casa. «Junt a una gran pedra, rest de antic peñir, s'atirá pera trenar l'alé. En és moments més crítics de la vida, solen tindre els objectes inanimats un llenguaje mut, pero tan eloquent, que despierta els adormits ecos de felicitat perduda. ¿Cuántes voltes la valé fer sentir así, en vestres de naixer ma filla! ¿Cuánt he volé que t'odi ex infame! ¿Cuánt seré que t'odi y el amor teigren junts el nu!»

«Cautelosamente, casi a rejoncs en l'leó que espia la presa, doná la volta a la em-

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON

Dirigido por HERMANOS MARISTAS

PLAZA DE MIRASOL, 5

En este centro docente se reanudarán las clases de enseñanza primaria y comercial el día 7 de septiembre. A partir de esa fecha se darán lecciones de repaso y preparación a los alumnos de Bachillerato que lo deseen.

Se admiten alumnos externos, recomendados y medio-pensionistas.

SEÑORA

A NADIE SE ENGAÑA; LEA USTED QUE LE INTERESA

En el gran almacén de paquetería, mercadería y novedades EL PALLETTER, Mercado, 4, tienen, además del bonito surtido de puntillas de todas clases, las tienen de 5, 10 y 15 céntimos; lo que hay que ver en géneros de punto una de las primeras casas; en el buen surtido de perfumería venden agua de colonia, suelta a 4 ptas. litro, de lo mejor que existe, cuya colonia puede competir en clase con la mejor de las que tanto anuncian en periódicos ilustres y a la vez a precios muy elevados; hay que probarla. En bordados, cintas y todo lo concerniente al ramo de modistas el mejor surtido, y en la sección de ropa blanca, ninguna casa puede competir con ésta en las camisas, cubres, enaguas, camisones de dormir y equipos, manteniendo los precios antiguos, a pesar de la elevación de éstos.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

Lo que dice la prensa

Madrid 24, a las 7:30 noche.

El *Universo* declara que es un deber de ciudadanía el proporcionar al gobierno la libertad y desembarazar en su acción y tener confianza, recordando que la integran los hombres defensores de la neutralidad, pues si uno manifiesta alguna vez inclinación si uno manifiesta alguna vez inclinación que veníamos practicando. Hace mucho tiempo, cien veces ha repetido que conoces lo que quiere la opinión española y acata su fallo.

A B C, en un artículo titulado "España para los españoles", aconseja al gobierno reforzar la defensa del dinero español con medidas rigurosísimas y especiales para reforzar el oro.

El *Imparcial* publica un artículo de Grandmontagne, desde Buenos Aires, hablando de que entre capitales europeos invierten en negocios argentinos no figura ninguno español. Se conculca de ello, y señala los medios para estimularlo.

La *Nación* dice que toda la opinión se mueve conforme con las decisiones del gobierno siempre que se cumplan las leyes para todos los ciudadanos.

El *Debate* manifiesta que la censura ha nacido de una unidad de opinión pública, y que el gobierno debe tener en cuenta este detalle para proseguir su campaña.

Otras declaraciones

del marqués de Lema

Madrid 24, a las 7:40 tarde.

El exministro conservador señor marqués de Lema ha hecho más declaraciones.

Interrogado acerca de la nota oficiosa del último Consejo de ministros, ha dicho:

"Es muy difícil formar juicio en asuntos que interfiere conocen los gobiernos y se desarrollan dentro de la natural reserva."

Solo sabemos que el gobierno, ante los continuos tropiezos de buques, ha decidido implementar la reserva de los buques alemanes en nuestros puertos.

Su actitud se halla justificada, pues hay necesidad de hacer ostensible el valor de una nación, siempre que los razonamientos impere y se defiendan los intereses nacionales.

El gobierno debe permanecer tranquilo, pues ante los razonamientos, las diferencias de opinión en materia internacional persisten toda su fuerza."

También ha declarado:

"El partido conservador está más unido que nunca, y aunque la permanencia de los señores Dato y González Besada en el gabinete no es grata, los conservadores continuamos constituyendo un partido monárquico en la reserva, y la Monarquía podrá contar con él, como ya lo expresó el señor Dato en el discurso pronunciado en el Senado, terminadas las elecciones generales."

Creo que estas Cortes podrán resolver algunos problemas de importancia.

Ignoro lo que harán los gobernantes, pero aplaudiré todas aquellas medidas que tiendan en mayor o menor grado a satisfacer los deseos del país."

Noticias oficiales

Madrid 24, a las 7:50 tarde.

En la Presidencia han confirmado que el día 20, los herederos del maestro Grandmontagne en el ministerio de Fomento la indemnización del gobierno alemán, que importa 600.000 pesetas, por la muerte del ilustre compositor, acaecida a bordo de un buque torpedado.

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que las noticias que se reciben del estado del señor Alba son satisfactorias.

Interrogado acerca del anuncio de un próximo Consejo de ministros en San Sebastián, dijo que no tenía confirmación esta noticia.

Como se le indicara que el retraso en regresar a Madrid el general Marina, lo relacionaban con dicho Consejo, contestó que la permanencia del señor Marina en Santander obedecía a la necesidad de someter a la firma del Rey una combinación militar. Además, no hay ningún asunto urgente que requiera su presencia en Madrid.

El gobernador de Logroño comunica que se han declarado en huelga en Santo Domingo de la Calzada doscientos obreros alfareros.

En Sevilla dice que han terminado las huelgas en Cantillana y Villaverde del Río.

La Federación Obrera de Haro ha acordado la huelga general si los patronos no acceden a las mejores condiciones.

El señor García Prieto salió de San Sebastián para Gasteiz, habiendo declinado el honor que se le hacía al ofrecerle un banquete varios amigos donostiarros.

El diputado a Cortes don Marcelino Domingo ha hecho las siguientes manifestaciones: "El señor Marqués de Lema, en su discurso en el partido republicano, nos recuerda que nos hemos acercado al señor Marqués. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza alguna."

El señor Marqués de Lema, en su discurso en el partido republicano, nos recuerda que nos hemos acercado al señor Marqués. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza alguna."

El señor Marqués de Lema, en su discurso en el partido republicano, nos recuerda que nos hemos acercado al señor Marqués. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza alguna."

El señor Marqués de Lema, en su discurso en el partido republicano, nos recuerda que nos hemos acercado al señor Marqués. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza alguna."

El señor Marqués de Lema, en su discurso en el partido republicano, nos recuerda que nos hemos acercado al señor Marqués. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza alguna."

El señor Marqués de Lema, en su discurso en el partido republicano, nos recuerda que nos hemos acercado al señor Marqués. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza alguna."

El señor Marqués de Lema, en su discurso en el partido republicano, nos recuerda que nos hemos acercado al señor Marqués. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza alguna."

El señor Marqués de Lema, en su discurso en el partido republicano, nos recuerda que nos hemos acercado al señor Marqués. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza alguna."

Belmonte está algo desmejorado, pero con su buen humor de siempre.

La llegada del diestro a su casa fue verdaderamente emocionante.

Ha confirmado el diestro que esta temporada no toreará, y que no pensaba regresar hasta noviembre, pero que paseando por Buenos Aires decidió el viaje. Ha dedicado un insistente recuerdo al que fué su apoderado, añadiendo que anoche soñó con él, teniendo una pesadilla horrosa. Supo su muerte en Venezuela.

Belmonte ha pedido a don Daniel Herrera que sea su apoderado. El señor Herrera se niega, y si no pudiera vencer el diestro esta resistencia, entonces sería apoderado suyo el penquista "Don Criterio".

Ha desmentido cuantas noticias han circulado acerca de incidentes durante su estancia en América; filias, encarecimientos, etc.

El único incidente grave lo sufrió yendo en auto en Venezuela, con varios amigos, entre ellos el hijo del presidente de la República.

Voleó el coche, y cayeron todos a la ribera de un río, quedando desvanecidos. Amigos y admiradores acuden al domicilio del totero como a una romería. Por la calle, la gente reunida impide el tránsito. Surgen grandes ovaciones, y los vivos a Belmonte no cesan ni un momento.

A las doce de la noche se retiró el matrimonio a las habitaciones.

Belmonte fijará su residencia en Madrid, aunque ahora vivirá en Sevilla.

Briones.

LA BOLSA

Madrid 24, a las 10:15 noche.

BOLSA DE MADRID

Interior, 79,35. Amortizable de 5 por 100 antiguo, 00,00. Idem nuevo, 00,00. Idem al 4 por 100, 00,00. Exterior, 90,25. Francos, 76,75. Libras, 20,46.

Briones.

De PROVINCIAS

Madrid 24, a las 10:50 noche.

DE BARCELONA

Barcelona.—Se han repartido 2.500 sacos de harina intervenida.

El lunes comenzará a repartirse la harina procedente del trigo importado por el vapor "Balmes", y se espera esta misma semana la llegada de otra partida de trigo que trae el vapor "Reina Victoria".

Con la llegada de este cargamento quedará asegurado el aprovisionamiento de harina y de pan para Barcelona y su provincia durante la próxima semana.

El público se queja de la mala calidad del pan.

Los panaderos dicen que ello es debido a las malas harinas que proporcionan algunos fabricantes, mientras otros las dan de buena calidad.

De unas y otras harinas se han enviado muestras al gobernador, para que las examine e imponga multa a los fabricantes que no cumplan con lo mandado por la ley.

Hoy han continuado prestando declaraciones varios agentes en la causa que se instruye al señor Bravo Portillo.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un festival para recaudar fondos con destino a los niños franceses huérfanos que se hallan en la colonia de Casas Claras. Han tomado parte en el festival valiosos elementos, constituyendo la fiesta un éxito completo.

SEVILLA.—Signe la tranquilidad. Se restableció la normalidad en los trabajos de las fábricas.

Anoche funcionaron los teatros. Han seguido circulando los tranvías.

A las ocho de la mañana abrió la Fábrica de Tabacos, entrando las cigarreras y tabaqueros.

En el patio los reunió el administrador, quien les felicitó por haber conseguido la reapertura, exhortándoles a que desfogaran a los elementos extraños, que solo conseguirían hacer cerrar la fábrica indefinidamente.

Después se reanudaron los trabajos en los talleres.

Por el gobierno civil desfilaron políticos y otras personalidades, felicitando al gobernador interino señor Pérez Rodríguez, por la terminación de la huelga.

INCENDIO EN UN PINAR

Granada.—Se ha incendiado en el pueblo de Javona un monte propiedad de la Resnera Española, abarcándose quemado 7.000 pinos. Las pérdidas se calculan en 8.000 pesetas.

IGLESIA DESTRUIDA

Soria.—Un violento incendio ha destruido por completo la iglesia parroquial de Quintana Redonda, destruyendo todos los objetos de arte que en la misma había, y quedando aquella completamente destruida.

INCENDIOS

Cuenca.—Parece que han sido dominados los incendios que se iniciaron el día 16 de los corrientes en los montes de este término municipal.

Han marchado a Madrid las dos compañías de zapateros que vinieron el pasado día con objeto de cooperar en los trabajos de extinción.

Se ha declarado otro incendio en una dehesa de Alcobal, de propiedad particular.

El incendio, que se inició en el monte de Valdemorillo, ha quedado completamente extinguido.

Briones.

El Sr. Ventosa a San Sebastián

Madrid 24, a las once noche.

Esta noche ha salido para San Sebastián el comisario general de Abastecimientos señor Ventosa, que se propone conferenciar con el ministro de Estado señor Dato, sobre extremos relacionados con la exportación e importación de determinados productos.

En los círculos políticos se le concede gran importancia a la entrevista, porque en ella se tratará del nuevo régimen del comercio marítimo.

Briones.

Noticias de Santander

Madrid 24, a las 11:40 noche.

Telegrafían de Santander que el Rey salió esta mañana en automóvil, paseando por las calles de la capital.

S. M. la Reina doña Victoria, acompañada por la Infanta Luisa y la Princesa de Aosta, estuvo esta mañana en el Asilo de San José, donde presidió una reunión de damas de la Cruz Roja.

Se asegura que la Reina el Príncipe de Asturias y los Infantitos, saldrán para San Sebastián el día 27 ó 28.

El Rey marchará dos ó tres días después.

Briones.

El Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, llegó procedente de Comillas, alojándose en el palacio de la Magdalena con los Reyes.

El Príncipe de Ratibor estuvo en palacio confabulando con Su Majestad. Mañana marchará a Italia la Princesa de Aosta.

Continúan de San Vicente de Rega que el niño Santiaguillo Alba, hijo del ministro de Instrucción pública, que está en una de las colonias escolares, tuvo la desgracia de caer, fracturándose el brazo izquierdo.

Se comenta que se haya fracturado el mismo brazo que su padre.

Briones.

NOTICIAS CORTAS

Madrid 24, a las 11:15 noche.

En la Presidencia del Consejo volvió a reunirse esta tarde la comisión que entiende en la aplicación de la ley sobre funcionarios civiles.

Oficialmente se ha dicho esta noche que ha quedado solucionada la huelga de impresores de Zaragoza.

Briones.

Noticias de huelgas

La de Zaragoza solucionada

Madrid 24, a las 11:20 noche.

Telegrafían de Zaragoza que hallándose reunidos los obreros impresores huelguistas, se recibió un oficio de los patronos, en el que se transmitía la fórmula de arreglo presentada por el director de *El Heraldillo de Aragón*, consistente en el aumento de un real en el jornal de los aprendices y de tres en el de los oficiales.

Los reunidos aceptaron estas bases, y al comunicador de oficio a los patronos y al gobernador civil.

Mañana se publicarán los diarios. Un despacho de Vigo comunica que continúa en igual estado la huelga de las empacadoras de pescado, las cuales rechazan las bases de arreglo presentadas por los patronos, e insisten en que sean admitidas en las mismas fábrica y sección las dos obreras despedidas.

Briones.

Restablecimiento de trenes rápidos

Madrid 24, a las 11:25 noche.

Según una información oficial, desde primero de septiembre quedará restablecida la circulación de los siguientes trenes rápidos:

Madrid a Hendaya, Madrid a Bilbao, Madrid a Santander, Madrid a Asturias y Madrid a Galicia.

El primero de éstos será diario, y los restantes circularán tres veces a la semana.

Briones.

Noticias de San Sebastián

Madrid 24, a las 11:35 noche.

El ministro de Estado, a la vista de la infinidad de noticias, artículos y telegramas que se le arriban, declaró que se había comprometido a hacer un estudio sobre política internacional, ha manifestado hoy que todas son apócrifas, puesto que él se limitó, como es sabido, a rectificar una información errónea, acerca de una nota del Consejo de ministros, no habiendo vuelto a hablar sobre dicho punto con ningún periodista.

También negó el ministro de Estado la noticia referente a la inmediata celebración de un Consejo de ministros.

"Este asunto—dijo el señor Dato—queda a la iniciativa del presidente del Consejo de ministros, que fijará cuando lo crea conveniente el día y la hora de la reunión. Pero de todos modos, y como opinaba personal mía, yo debo decir que no sería extraño que se verificase un nuevo Consejo, puesto que ha de reanudarse la labor de preparación de los próximos presupuestos, de los que, según el compromiso contraído, se ha de dar cuenta a las Cortes en el próximo octubre."

Finalmente diré a ustedes que he celebrado una conferencia telefónica con el hermano del señor Alba, comunicándole éste la grata impresión de que el ministro mejora notablemente.

Mañana le será practicada la reducción de la fractura.

El señor Ventosa ha anunciado al señor Dato su próxima llegada a San Sebastián, con objeto de cambiar impresiones con él, acerca de varios puntos relacionados con la importación y exportación de productos.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid ha visitado al señor Dato, formulándole algunas quejas contra el funcionamiento de la censura. El ministro las ha transmitido a su compañero de la Gobernación.

El reverendo Padre Zacarías Martínez, obispo electo de Huesca; el embajador de Austria-Hungría y otras distinguidas personas, han visitado al señor Dato en el ministerio de Fomento.

El infante don Carlos, con sus hijos, ha marchado a Bilbao y Santander.

El señor Lafitte, amigo íntimo del señor Dato, le obsequió hoy con una comida.

Mañana será obsequiado con una comida el conde de Romanones, por un grupo de amigos políticos y particulares.

El marqués de Alhucemas ha rogado a sus amigos, que pensaban darle un banquete, que desistieran de hacerlo.

Briones.

Noticias de toda España

Telegramas oficiales

Madrid 25, a las 2:15 madrugada.

Esta madrugada se nos facilitó en Gobernación copia de los siguientes telegramas oficiales:

Santander.—Continúa en igual estado la huelga de Torrelavega.

Ciudad.—En la estación de Arroyo de Molpediella, cuando se trabajaba en la formación del tren núm. 604, fue cogido en los topes el mozo Félix Román, quedando muerto.

En Cañaveral sigue la huelga planteada.

Covadonga.—El Príncipe de Asturias y el infante don Jaime, con sus profesores y séquito, han emprendido el viaje de regreso a Santander.

Logroño.—En Haro se declaró la huelga general el próximo día 26.

Pamplona.—En el valle de Roncal se ha incendiado el monte Izacacosa. Ha sido detenido el presunto autor.

En San Sebastián y Olave ha habido incendio en el monte.

León.—Se ha solucionado la huelga de Camposillo.

Oviedo.—Desde el día 20 que hay un incendio en el monte.

Jaén.—En Alcalá la Real, una tormenta de granizo y agua ha destruido la cosecha. En otros pueblos de la raya Jaén-Granada ha ocurrido igual dolorosa desgracia.

Briones.

La guerra europea

Madrid 24, a las 11:30 noche.

Comentarios de la prensa

Todos los críticos militares ponen de relieve la melélica continuación del avance franco-británico.

El *Matin*, dice: "Ante la amplitud de la batalla el enemigo se halla indeciso y perplejo, preguntándose qué golpes imprevistos tendrá que sufrir, pues nuestros ejércitos que todavía no han intervenido en la batalla están dispuestos a intervenir en la lucha al primer signo de Foch."

El *Figaro* señala la precipitación con que el enemigo ha tenido que efectuar el repliegue, reparando el Oise y abandonando 200 cañones en los días.

El *Excelsior* dice que en ambos lados del Noyon estamos ya entre las líneas que ocupamos hasta la primera retirada alemana en marzo de 1918.

El *Echo de Paris* cree que el Kronprinz piensa en reparar el Aisne, pues ante el violento empuje del mariscal Foch el enemigo no puede tener descanso alguno y cada día de terreno. El ejército alemán va perdiendo la esperanza en la idea de que es invencible.

Dice *Le Journal*: "Nuestras victorias del 18 de julio y 8 de agosto obligaron a los alemanes a retirarse, avanzando algunos contraataques cuando se hallan seriamente amenazados, como los del día 21 y 22 de agosto."

El diputado Leclercq dice en el *Excelsior*, que el bombardeo de París será de cada día más difícil a causa del repliegue del frente alemán. Los cañones de Marina, que emplazados cerca de Soissons, disparaban contra París desde una distancia de 80 kilómetros, han seguido el movimiento de retirada del enemigo. Respecto a los cañones monstruos que alcanzan a una distancia de 120 kilómetros, se encuentran bajo nuestro fuego y tendrán que ser retirados igualmente. Si no encuentran, pues, medio de alargar aún más el tiro, París ya no tiene que temer el bombardeo por los cañones monstruos.

Aniversario de Lafayette

La Sociedad de la Defensa americana ha dirigido un manifiesto a la nación, en el que propone celebrar el día 6 del próximo septiembre el aniversario del nacimiento de La Fayette y pide a todos los norteamericanos que se unan para rendir un tributo de reconocimiento a la memoria de aquel gran amigo de los Estados Unidos; además, la referida fecha coincide con el aniversario de la primera batalla del Marne, y el manifiesto añade:

"Preparémonos a pagar aunque sea bien modestamente la incommensurable deuda que tenemos contraída con Francia y los franceses; nos hallamos hoy combatiendo a su lado en esta guerra universal en que se juega el mundo su libertad, y preparamos la celebración del aniversario de Lafayette en el momento en que se halla su país una vez más comprometido en una guerra por su propia independencia y la independencia de los demás pueblos, una guerra que ha de salvar a la civilización y las instituciones libres que la autocreda y el militarismo amenazan. Desde hace un siglo y medio venimos expresando en nuestros discursos el agradecimiento que a Lafayette tiene el pueblo norteamericano; hoy llegamos al momento de que pongamos los actos de acuerdo con las palabras."

Briones.

Des haciendo errores

Nauem.—La afirmación de un radiograma de París, fecha de 22 de agosto, a la una cincuenta de la mañana, según el cual los franceses se abalanzaron contra el Marne y el Oise una victoria, falacia del mayor la realidad. En diez días de ataques consecutivos, en los que los franceses han empleado constantemente sus poderosas fuerzas, ningún éxito pudieron conseguir.

En aquel sector, durante la noche del 21 al 22 de agosto, nuestras posiciones fueron evacuadas voluntariamente y sin lucha, y todavía 24 horas después gravaba sobre lo que habían sido nuestras líneas, que ya habíamos abandonado, el fuego enemigo. Este avanzó con precaución en débiles secciones de exploración hacia el valle de Civette.

De la conquista de Lassigny y del ataque realizado hasta los límites de Chiry-Ours Champ, solo puede en realidad haber quien tenga la fantasía de que se ha acaecido en el radiograma en cuestión.

Una orden de ataque dirigida con motivo del que realizaban las divisiones 169, 133 y 146, cogida por los nuestros, demuestra el nuevo alcance de los objetivos de aquellas acciones. Estas tres divisiones, profundamente escalonadas, debían atacar en un frente de 14 kilómetros de anchura y conseguir ocho objetivos que estaban determinados con exactitud en un mapa que llevaban algunos, del que se despendía el cómo y en cuánto tiempo debían ser alcanzados.

El ataque se había idealo para el 13 de agosto, pero a causa de las pérdidas sufridas en días anteriores, hubo de aplazarse hasta cuatro días después, a pesar de lo cual el enemigo no alcanzó ni siquiera el objetivo primero.

El bombardeo de Francfort

Londres.—Los periódicos cuentan las quejas del emperador de Alemania por el bombardeo de Francfort y otras poblaciones abiertas por los aeroplanos ingleses. Dicen que los aviones británicos no hacen otra cosa que injuriar la conducta que con las poblaciones francesas y británicas han seguido los aviadores alemanes.

No tiene importancia

Londres.—Las noticias del repliegue aliado en Usry-Hodun, no disminuyen la seguridad de las comunicaciones con Wladivostok, que siguen intactas.

Los checos-eslovacos se han apoderado de Wyrtko-Dynsk, al S. del lago Balkal, desde cuya ciudad dominan numerosos túneles del transiberiano.

Créditos extraordinarios

París.—El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto de ley pidiendo créditos provisionales extraordinarios para el cuarto trimestre, por la cantidad de 12.000 millones, de los cuales 11.000 millones son para gastos militares.

Briones.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias"

De 7 de la tarde a 8 de la madrugada

Información francesa

DE LA TORRE KIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés

En la región de Lassigny, entre el Oise y el Aisne, la noche se ha señalado por acciones de artillería bastante intensas. Nuestros destacamentos han penetrado en varios puntos de las trincheras enemigas de Lorena, volviendo con prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

Oficial francés de las ordes de la noche

Entre Ailette y el Aisne los franceses avanzaron nuevamente en la región al Sur de Grey-au-Mont, haciendo 100 prisioneros.

Al Oeste de Fismes los americanos atacaron con éxito, avanzando hasta la carretera de Soissons y Reims, en un frente de 800 metros.

En el resto del frente nada ocurrió digno de mención.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA de Barcelona

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
Vapor X
Saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona...

Línea a Antillas, Méjico, Nueva York y Costarrice
Vapor ALFONSO XIII
Saldrá el 25 de Septiembre...

Línea de Ferrocarril Pto
Vapor K
Saldrá el día 27 de Septiembre...

Líneas de Filipinas
Vapor X
Saldrá el día 27 de Septiembre...

Estos vapores no sólo van en las condiciones más favorables, y para irlos, si quiere la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato excelente...

Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia, MANGLANO (barón de Valverde), SAN VICENTE, 157 Teléfono 0 339...

Compañía Trasmediterránea Para Buenos Aires

El vapor Capitán Segarra
saldrá el día 27 del actual, admitiendo carga y pasaje de primera solamente.
Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao.—Teléfono 3.255.

Una señora

ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de neuritis y debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, etc., una curación...

Academia de los Hermanos Maristas

Preparatoria para Carreras Militares y Derecho Compendioso profesorado militar y civil Convocatoria 1918, obtivo núm. 2 efectivo Intendencia.—Pedir Reglamentos al Director, Trinidad, 16 Toledo.

“La Esfera,”

Se vende la colección completa de esta notable ilustración mundial, distribuida en nueve tomos lujosamente encuadernados y completamente nuevos...

VALENCIA.

SUS MONUMENTOS Y ARTES SU NATURALLEZA E HISTORIA
Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos, con gran número de dibujos y fotografías...

Por D. TEODORO LLORENTE

EL MONTCLERC

Venganza de mujer

Estaba armada de cólera y de venganza con el brazo levantado, dispuesto a herir al culpable, y Hautefort se echó a temblar por su querida amenazada.
¿Qué peligro, qué horrible peligro iba a correr ésta?
E imprimiendo la compasión de Sofía, ésta sufría nuevas heridas, porque el exceso del amor de Felipe para Odette le producía un agudo dolor.

Herniados (trencats) LEED

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona

Herniados: No prolonguéis por más tiempo esta vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso o llevar un braguero débil o mal acondicionado, pueden ser causa de la extrusión y de que os sorprenda la muerte.
El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado, de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora...

Academia Cañada-Nebot-Roca Ciscar, J. V.

Preparatoria para carreras militares exclusivamente
PROFESORES.—D. ANTONIO CAÑADA, coronel de Artillería, ex-profesor de la Academia del Arma...

La mejor recomendación

de un producto, es saber que ha sido imitado por especuladores poco escrupulosos, cuya codicia les anula la conciencia y envilece el decoro. La Cerevisina carbónica Artigues se encuentra en este caso...

Seguros MUTUOS

Nada han pagado sus asegurados desde 1876
Su único fin es el socorro mutuo contra incendios de edificios en Valencia

Versos de la Juventud

Por TEODORO LLORENTE
Es vendida en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de Tres Pesetas

BOQUES

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla. Servicio rápido

En CARGO SAN VICENTE
Saldrá el día 25 del corriente para Alicante, Málaga, Barcelona, Vigo, Vilagardá, Gortázar, Santander y Bilbao...

MARMOLES

GRANDES TALLERES S. ORTIZ
Especialidad en lápidas Miguelete 3.—Valencia Teléfono 796

Maquina y caldera
Se desea adquirir una máquina a vapor de 30 caballos y una caldera de 50 caballos...

CHOCOLATES

Viuda de R. COMOS
Especialidad a la Vainilla SANTA CATALINA, 16

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos No comprar sin visitar esta casa: San Vicente, n.º 2, chafarín

Fábrica

de artículos para viaje, de R. Garriga, Guillem de Castro, 21.—Despacho: plaza de Cajeros, núm. 8

Preparación

particular rápida de ASIGNATURAS e INGRESO en INSTITUTO NORMAL y COMERCIO: clases de dibujo, francés, inglés, etc.

KEFIR YOGHOURT

— Leches fermentadas Cultivos de fermentos idénticos seleccionados.

FARMACIA GAMIR

San Fernando, 34, y GRANJA MORCÓN, Pas. 18.

Ama de llaves

Se desea que sepa llevar la administración doméstica de una familia. Escribir lista de deseos billete 25 pesetas número 3.700.537...

Libret de Versos

Teodoro Lorente
Colección completa de poesías valencianas. Dos tomos, esmeradamente impresos.—Se venden al precio de dos pesetas, en las oficinas de nuestra Administración.

EL MEJOR LIBRO DESTINADO A UN HIJO ES LA HISTORIA DE SU PATRIA

HISTORIA DE ESPAÑA

por Manuel Rodríguez Codola
y de los Pueblos Hispano-Americanos hasta su Independencia

cada período histórico de un tomo, por Miguel S. Oliver



Esta obra — que constituirá una primera enciclopedia, con sus ilustraciones — es una obra de DOS MIL GRABADOS, labor de los grandes maestros del arte gráfico español, en que aparecen representados todos los hechos de cada período (con la historia, del arte, de la arquitectura en sus diferentes épocas y estilos, etc., etc.), con perfección y colorido íntimo, que el lector, como en la lectura de una obra de arte, verá desfilar ante sus ojos toda la historia y civilización de nuestra patria por riguroso orden cronológico.

CONTIENE TODOS LOS CUADROS HISTÓRICOS EXISTENTES EN NUESTROS MUSEOS

Representante: Vicente B. Pastor, Victoria, 11.—Valencia.

CALENERAS DE VAPOR

Tengo disponibles las calderas usadas siguientes: Una caldera multitubular, 150 metros cuadrados, superficie calida.

Una caldera sistema caudal metódico (dos bocaneras y tres calentadores) de unos 100 metros.

Una caldera tipo locomotora, de unos 60 metros.

Una caldera tipo locomotora, de unos 30 metros.

Una caldera tipo locomotora, de unos 20 metros.

Una caldera tipo locomotora, de unos 15 metros.

Una caldera tipo locomotora, de unos 12 metros.

También dispongo de bombas de vapor de varios tamaños, puestas y usadas, para alimentación de calderas y otros servicios.

Apósitos de aserrar maderas de un metro de volante.

Quebradoras de mandibulas, para fábricas de cementos, etc., etc.

Motores de gasolina y de gas pobre.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tra bastarda.—Imprenta Domenech, Mar. 29.

Fuera CANAS

Desaparecen con el uso de Agua Virginal Progresiva

No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva. No mancha, e cutis ni la ropa.—De venta: farmacia de la Morsa, Pintor Sosvilla, núm. 2, D. Luis Vidal, El Margall, 64, y Sra. Viana de Llobet, Escalante 3 (Grao), y droguerías de A. B. Abscoat y Comp., Mercado 2 y 3, C. Conat y Comp., Mercado, 72, y en la de San Antonio, Mercado, 71.—Precio del frasco, 2,50 pesetas.

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables a cinco años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consistente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales a constructores de obras con entrega a medida que avance la construcción.

Préstamos realizados en esta región Pesetas 25.052.720

Total de préstamos realizados Pesetas 471.760.929

Delegados, D. BENITO ALTRI, Mar. 23.—Valencia

AÑO CRISTIANO

15 tomos, 15 pes. Imp. DOMENECH Mar. 29

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas hijas el vapor X

saldrá el lunes 25 de agosto, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, a las seis en punto de la tarde.

SERVICIO BISEMANAL PARA BARCELONA

Salidas hijas los miércoles y sábados, a las seis en punto, admitiendo carga y pasaje.

Para fletes y demás detalles, a su delegación, Grao-Valencia, Muelle de Poniente, letra A.—Teléfono 3.253

juró que usted se casará con la que ama. Yo quiero, para que usted bendiga mi memoria, que Odette, la elegida de su corazón, le sea dada por mi propia mano.
—Gracias, señora, gracias! Pero ¿qué habla usted de memoria? Es usted joven, es usted bella y vivirá usted mucho tiempo. Nosotros la queremos con todo nuestro corazón... mis padres, mi prometida, yo mismo.
A estas palabras, una fugitiva sonrisa se dibujó en los labios de Sofía.
—Vamos, amigo mío, recoja mi manta y regresemos—dijo la Princesa.—La noche se aproxima, hace frío, y yo me encuentro triste.
El joven colocó la negra manta sobre los aristocráticos hombros de la Viuda de Ivan Outsnoff. Después ésta apoyó su mano en el brazo de Felipe, y los dos, con paso lento, volvieron a la orilla de los Helos.
A la noche, sola en su vasta alcoba, Sofía abrió una ventana, y largamente contempló el cielo, despejado ahora y tachonado de brillantes estrellas.
—Si, es verdad que esta vida no es más que una serie de pruebas—murmuró la joven con voz lenta—; yo he sufrido hoy la más ruda de mi vida terrenal.
La Princesa de Outsnoff decidió por último a volver a París.
A principios de diciembre habitaba de nuevo en su hermoso hotel de la plaza de Malesherbes y comenzaba una serie de recepciones que debía durar la estación entera.
Los Mericourt, naturalmente, fueron invitados por la Princesa, así como el doctor Hautefort, que hallaba en casa de Sofía el terreno propicio para sus encuentros con Odette, a la cual, a la larga, la Princesa miraba con cariño.
El sapeo marqués Leonardo de Aspremonte no faltaba a ninguna de las recepciones que Genoveva estaba invitada.
—¿Continúa la ceremonia de ella su juego cruel, que tanto hacía sufrir a la miserable?
—Herida la comedia en su vanidad, en su amor propio de mujer por esa verdad que había sucedido a una corte obstinada, vivía con una rabia continua, en un estado de ánimo al en que se hallaba en otros tiempos, cuando María era la prometida de Alberto Letourneur.
En los planes de Leonardo de Aspremonte entraba en su vida, el entablar relaciones de carterosa amistad con la Princesa de Outsnoff, porque después de haber pasado todo el verano y todo el otoño sin tener ninguna relación con ella, no dejaba ahora pasar muchos días sin visitarla.
En cuanto a su regreso a Italia, no había vuelto a hablar.
El italiano encontraba tantos enojos en París, que hablaba de no dejarlo más.
Aspremonte no iba al hotel de Outsnoff más que por las tardes o por las noches, y Sofía no le había recibido jamás más que en sus salones de recepción.
A pesar de la familiaridad aparente en sus relaciones, el marqués no había aún entrado en las habitaciones del primer piso, que componían el departamento privado de nuestra heroína.
A pesar de esto, un día que por casualidad pasaba por la calle de Saint Geymain, llamó su atención un almacén de arcos de caudales, cuyos modelos más complicados estaban expuestos al público.
Estas arcos estaban cuidadosamente ocultos en muebles muy elegantes, y una vez cerrada la tapa, nada exteriormente revelaba su empleo verdadero.
El joven se sumió algunos minutos en la contemplación de estos muebles.
—¡Vaya! ¡Vaya!—murmuró después—; conozco un arc de caudales lo que yo había creído la otra vez un artístico mueble en casa de la patrona? Ahora comprendo. Allí encierra todo lo que vale mucho, y las frías miradas las pone en sitio visible para llamar la atención hacia ellas. He sido una suerte que yo haya pasado por aquí hoy y haya visto este objeto, parecido al de mamá Outsnoff. Esto me ha sugerido una idea confiable que voy a ejecutar.
Aquel día, el último descendiente de los Aspremonte regresó a su casa pensativo.

Poco tiempo después, una mañana se hacía anunciar a la Princesa de Outsnoff.
Esta se le dijo que se hallaba algo delicada y no salía de sus habitaciones.
En aquel momento, el conde Miguel de Borski estaba al lado de su prima.
Después de algunos minutos de espera, el criado regresó para decir al marqués de Aspremonte que la señora Princesa iba a recibirle en sus habitaciones, que subiese al primer piso, y que una camarera le introdujera.
Leonardo lo hizo así, y a la puerta del piso encontró una mujer vestida de negro, que sin decir palabra, con una inclinación de cabeza respetuosa, le hizo entrar en una pieza de dimensiones muy vastas, amueblada con un lujo severo que impresionó fuertemente al italiano.
—Tenga el señor marqués la bondad de aguardar un instante. La señora Princesa va a recibirlo en seguida.
El suelo estaba cubierto de espesas alfombras, y las puertas tenían tapices.
Se podía andar sin miedo a ser oído... Curioso el italiano, después de la partida de la camarera levantóse y examinó la pieza en que se encontraba. Esto parecía interesante en el más alto grado.
Fue hacia las puertas y levantó los portones. En las dos primeras no vio nada que llamase su atención. Pero en la tercera fue otra cosa.
No tuvo que tratar de abrirla, porque estaba abierta.
Únicamente un pesado portier de terciopelo que caía hasta el suelo le impidió ver.
Un rumor de voces lejano le dejó clavado en su sitio.
Acababa de ver a la Princesa.
Levantando con infinitas precauciones uno de los lados del tapiz Leonardo aplicó el ojo.
—¡Caramba, su alcoba!—exclamó—; reconozco el antiguo secreter. Pero escuchémos a la señora, que quizás esto nos sirva...
No era la señora la que en estos momentos hablaba, sino Miguel Borski.
—Realmente, prima—decía—me deja usted

maravillado. Usted no es una mujer, sino un verdadero héroe digno de los antiguos héroes. No puedo aceptar la idea de que usted haya realizado sola esa obra tan oscura. ¿Es así como ha descubierto usted ese tesoro de los Reines tirtiros del que nuestra familia tanto y tanto ha hablado?
—Sí, primo mío, y en las circunstancias que le acabo de relatar.
—¡Usted nunca me había contado detalladamente su expedición aventurera... Yo creo que su marido, mi primo, era el que había descubierto el tesoro, legándole a usted el secreto de la gruta. Así, ¿el tesoro de Korbeck, es inmenso?
—Inmenso es decir muy poco. Puedo tirar el dinero a manos llenas. El viejo Stepanoff es el que se encarga de negociar la venta de las piedras preciosas y de las monedas antiguas. Hasta hoy él era mi único confidente. Su hijo, nuestro hábil agente, no sabe absolutamente nada.
—¿Y usted ha recorrido sola las galerías subterráneas de Korbeck, ha visto correr el torrente y no ha muerto de miedo?
—Leonardo vio a Sofía sonreír.
—No quiero pasar por más valiente de lo que soy—respondió la Princesa.—Sí, lo confieso, yo me asusté mucho.
—Realmente—exclamó Miguel—usted ha cometido una gran falta, y una gran falta de inteligencia buscando en ese viejo manuscrito de Korin la clave del tesoro.
—Es manuscrito me ha sido prestado. Mis ideas a la gruta de Korbeck el manuscrito me acompañó, porque sin él quizás me extraviaría en aquel laberinto de galerías. Yo usé, primo, cuando volvíamos a Akonah, un conductor a la gruta y quedará usted deslumbrado. Y es inútil recomendarle que no se acerque a la gruta y jamás me ha sabido el secreto, ¿verdad? Stepanoff, aun sabiendo a qué tesoro existía, jamás me ha sabido a qué gruta donde éste se halla encerrado. Hasta con usted me he mostrado reservada. Hoy me excuso y...

(Se continuará)